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Thuế đối với mặt hàng xăng    

Vừa qua, Ủy ban thương vụ Quốc hội 

đã thống nhất với phương án được đề 

xuất bởi Chính phủ về việc tăng thuế 

bảo vệ môi trường đối với mặt hàng 

xăng. Theo dự tính của cơ quan quản 

lý, việc tăng thuế lần này không làm 

ảnh hưởng tới giá bán lẻ xăng tại Việt 

Nam.  

Sở dĩ có thể khẳng định không có sự 

biến động của giá xăng bởi không chỉ 

riêng có thuế bảo vệ môi trường, mặt 

hàng xăng còn là đối tượng chịu thuế 

các loại thuế khác, bao gồm: thuế nhập 

khẩu, thuế tiêu thụ đặc biệt, thuế giá trị 

gia tăng. Ngoài ra, cấu thành trong giá 

bán khi đến tay người tiêu dùng, còn có 

chi phí đặc thù dành cho việc hình 

thành nên quỹ bình ổn giá xăng dầu và 

chi phí kinh doanh xăng dầu định mức. 

 

Trong lần điều chỉnh lần này đối với 

thuế bảo vệ môi trường từ 1.000đ/lít lên 

3.000đ/lít, Chính phủ còn điều chỉnh 

mức thuế suất của thuế nhập khẩu mặt 

hàng xăng dầu theo chiều hướng ngược 

lại, giảm thuế suất từ 35% còn 20%. 

- Trong cách tính thuế của thuế 

bảo vệ môi trường, thuế suất 

tuyệt đối được ấn định trên cơ sở 

lượng hàng hóa được nhập khẩu, 

sản xuất, bán ra, hoặc tiêu dùng 

nội bộ mà không cần quan tâm 

tới giá trị giao dịch của hàng hóa. 

- Đối với thuế nhập khẩu, nghĩa vụ 

thuế thuộc về người có hành vi 

nhập khẩu, được tính bằng tích 

số giữa thuế suất tương đối với 

giá trị tính thuế hàng nhập khẩu.  

Do xăng là mặt hàng phụ thuộc vào 

nguồn cung từ hoạt động nhập khẩu, sự 
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thay đổi lần này ảnh hưởng trực tiếp tới 

toàn bộ hoạt động kinh doanh xăng dầu 

ở Việt Nam. Với mức giá cụ thể vào 

thời điểm hiện nay, mức điều chỉnh 

tăng 2.000đ/lít của thuế bảo vệ môi 

trường là tương đương với mức giảm 

của 15% của thuế suất thuế nhập khẩu. 

Tuy nhiên, do cách tính thuế của hai 

loại thuế là khác nhau, nên những biến 

động của giá xăng quốc tế trong trường 

hợp đủ mạnh có thể dễ dàng nhận thấy 

xu hướng của những thay đổi về giá 

xăng trong nước trước những thay đổi 

của chính sách. 

 

Xuất phát từ cam kết của Việt Nam với 

các nước trong khu vực, thuế suất thuế 

nhập khẩu được xác sẽ còn tiếp tục 

giảm trong tương lai. Đảm bảo cho khả 

năng tạo lập nguồn thu ổn định cho 

ngân sách nhà nước và phù hợp với 

quyền hạn của Ủy ban thường vụ Quốc 

hội, mức điều chỉnh tăng thuế suất thuế 

bảo vệ môi trường có thể coi là hợp lý. 

Bên cạnh vấn đề về nguồn thu và môi 

trường, các nội dung khác liên quan tới 

nguồn tài nguyên không tái tạo, phát 

triển kinh tế và bình ổn giá là những 

vấn đề phức tạp nhưng đã tạo khả năng 

linh hoạt cho Chính phủ với nhiều 

khoản thu được hình thành từ xăng dầu. 

Sử dụng công cụ nào để phù hợp sẽ là 

câu chuyện còn được tiếp tục đề cập 

nhiều xung quanh cậu chuyện của giá 

xăng dầu ở Việt Nam.     

 

Hướng dẫn giao dịch tài chính của doanh nghiệp 

Nguồn: vtca.vn  

Bộ Tài chính vừa ban hành Thông tư số 

09/2015/TT-BTC hướng dẫn giao dịch 

tài chính của doanh nghiệp theo quy 

định tại Điều 6 Nghị định số 

222/2013/NĐ-CP ngày 31/12/2013 của 

Chính phủ về thanh toán bằng tiền mặt. 

Thông tư số 09/2015/TT-BTC bắt đầu 

có hiệu lực từ ngày 17/03/2015 đã qui 

định rất rõ hình thức thanh toán của 

doanh nghiệp nghiệp trong các giao 

dịch góp vốn và mua bán, chuyển 

nhượng phần vốn góp vào doanh 

nghiệp khác; và hình thức thanh toán 

của các doanh nghiệp không phải là tổ 

chức tín dụng trong quan hệ vay, cho 

vay và trả nợ vay lẫn nhau trên lãnh thổ 

Việt Nam. 
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      Theo đó, Thông tư quy định về hình 

thức thanh toán trong giao dịch góp vốn 

và mua bán, chuyển nhượng phần vốn 

góp vào doanh nghiệp khác. 

Cụ thể: 

      1. Các doanh nghiệp không sử dụng 

tiền mặt (tiền giấy, tiền kim loại do 

Ngân hàng Nhà nước phát hành) để 

thanh toán khi thực hiện các giao dịch 

góp vốn và mua bán, chuyển nhượng 

phần vốn góp vào doanh nghiệp khác. 

 

       2. Khi thực hiện giao dịch góp vốn 

và mua bán, chuyển nhượng phần vốn 

góp vào doanh nghiệp khác, các doanh 

nghiệp sử dụng các hình thức sau: 

Thanh toán bằng Séc; 

Thanh toán bằng ủy nhiệm chi – 

chuyển tiền; 

Các hình thức thanh toán không sử 

dụng tiền mặt phù hợp khác theo quy 

định hiện hành. 

      3. Doanh nghiệp khi thực hiện giao 

dịch góp vốn và mua bán, chuyển 

nhượng phần vốn góp vào doanh 

nghiệp khác bằng tài sản (không phải 

bằng tiền) thực hiện theo quy định của 

pháp luật về doanh nghiệp. 

      Về hình thức thanh toán trong giao 

dịch vay, cho vay và trả nợ vay lẫn 

nhau giữa các doanh nghiệp không phải 

là tổ chức tín dụng, Thông tư quy định: 

      a. Các doanh nghiệp không phải tổ 

chức tín dụng (là các doanh nghiệp 

không thành lập, tổ chức và hoạt động 

theo quy định của Luật các tổ chức tín 

dụng) khi thực hiện các giao dịch vay, 

cho vay và trả nợ vay lẫn nhau sử dụng 

các hình thức thanh toán theo quy định. 

      b. Các doanh nghiệp không phải tổ 

chức tín dụng khi thực hiện giao dịch 

vay, cho vay và trả nợ vay lẫn nhau 

bằng tài sản (không phải bằng tiền), đối 

trừ công nợ, chuyển giao nghĩa vụ nợ 

thực hiện theo quy định của pháp luật 

về doanh nghiệp. 

      Doanh nghiệp có hành vi vi phạm 

khi thực hiện các giao dịch tài chính 

quy định tại Thông tư này sẽ bị xử lý 

theo quy định của pháp luật hiện hành.
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Danh sách văn bản mới về lĩnh vực tài chính – ngân hàng 

Ngày 29/01/2015, Bộ Tài chính ban 

hành Thông tư số 09/2015/TT-

BTC Hướng dẫn giao dịch tài chính của 

doanh nghiệp theo quy định tại Điều 6 

nghị định số 222/2013/NĐ-CP ngày 

31/12/2013 của Chính phủ về thanh 

toán bằng tiền mặt. Thông tư có hiệu 

lực từ ngày 17/03/2015. 

 

 

 

http://vbpl.vn/TW/pages/vbpq-timkiem.aspx?type=0&s=1&Keyword=222/2013/N%C4%90-CP&SearchIn=Title,Title1&IsRec=1

